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音乐园

一、教学思路

(一)设计思路

  在本学期,我们采用了唱歌、歌表演、律动、编创活动、欣赏、游戏等多种教学

方式。从教学内容来看,包括“美丽的国旗”“快乐的三峡娃”“可爱的动物”“自己

的事自己做”“我们都是好朋友”“闹新年”六个单元。
本学期孩子刚开始学生生活,学期音乐会所采用的形式应该符合一年级学

生的年龄特征。因此,设计一个生动有趣的学期音乐园,完成复习、检测、展示等

教学任务是非常必要的。我们以游览动物园为主题,设计学期音乐园,完成歌

曲、歌表演、听辨乐曲的主题、打击乐器的认识、编创活动这五项内容的检测。孩

子们在游览动物园的过程中会遇到一个个的任务,通过让孩子们按要求完成任

务,达到音乐会的目的。
要想游览动物园,首先得通过大门内的第一关。在动物园门内的石桌上摆

放6种打击乐器,让学生在小组内进行看图形说名称并演奏的活动,检测学生对

打击乐器的掌握程度。
之后,来到猴山,威武的猴长官站在每一个关卡前,要想过关必须先听音乐

说出曲名。过猴山这一活动的设计,目的是复习、检测“感受与鉴赏”这一内容的

教学效果,具体形式是听音乐片段说出乐曲名称。
经过猴山,来到了美丽的树林里,小鸟在树枝上为我们唱歌。设计“与小鸟

一起唱”的活动,目的是考查学生学习歌曲的效果。
在树林里,设计“一起来表演”的活动,目的是通过活动激发学生的创造能

力,同时检测学生的学习情况。
(二)内容结构

动
物
之
家

在动物园大门内 复习打击乐器的知识,检测对打击乐器的掌握程度

过猴山 复习、检测欣赏部分的内容

与小鸟一起唱 复习、检测歌曲学习部分的内容

一起来表演 复习、检测律动、歌表演、编创活动的内容
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二、教学建议

“在动物园大门内”这一教学环节,主要目的是检测学生对打击乐器的掌握

程度。学生在本学期认识了铃鼓、双响筒、沙球、鼓、锣、串铃等6种打击乐器。
在教学时,可采用以小组为单位进行活动的教学形式。在小组内由小组长出示

打击乐器,每个学生说出打击乐器的名称,再敲一敲,同时在小组内开展互评活

动,找出正确答案。
“过猴山”时要求全体学生安静地听音乐片段,听后自己在书上写出答案,然

后老师公布标准答案,让学生进行自评,每说对一个就在书上给自己画一朵小红

花,看看谁的小红花多。
在树林里的“与小鸟一起唱”的活动,教学时可让学生自由选择演唱形式,可

以是一个人的独唱,也可以是几个人的齐唱,还可加入歌表演和打击乐的伴奏,
老师根据演唱情况给予学生口头的鼓励性评价或正式的书面形式的评价。

以上三个活动建议用1课时完成。
在进行“一起来表演”的活动时,老师应让学生自由组合进行创造。老师可

参与到学生中给予帮助。在教学时,先给学生十分钟左右的时间准备,然后进行

表演。在开课时,老师应先提出表演的评价标准,表演后老师应组织学生开展互

评活动。这一活动建议用一课时完成。

三、课例

音乐活动课《动物之家》

(一)教学内容

音乐活动《动物之家》。

(二)教材分析

在本期期末设计一个生动、有趣的音乐活动课,完成复习、检测、展示等教学

任务。本期的音乐园以游览动物之家为主题。孩子们在游览过程中会遇到一个

个音乐任务,按要求完成这些任务也就是完成了复习打击乐器的知识,检测对打

击乐器的掌握程度;复习、检测本期欣赏部分的内容;复习、检测歌曲学习部分的

内容;复习、检测律动、歌表演、编创活动的内容。

(三)学情分析

本学期是孩子们踏入小学校门的第一个学期,他们会表现出对音乐极大的

热情。这一年龄阶段的孩子以形象思维活动为主,他们经常处于比较兴奋和愉

快的状态,但注意力保持时间有限。他们喜爱唱歌,喜欢随着音乐自由地律动,
更喜欢敲打各种各样的打击乐器。在教学方式上,需要运用生动活泼、形象直观
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且富于艺术魅力的形式,来激发、培养他们的兴趣。同时也要注重正确的歌曲演

唱姿势和方法的培养,纠正个别学生大声喊唱的坏习惯。

(四)教学目标

1.在活动中进一步增强学生的学习积极性和兴趣,在活动中培养勇于探索

的精神。
2.在活动中复习打击乐器的知识,检测对打击乐器的掌握程度;复习、检测

本期欣赏部分的内容;复习、检测歌曲学习部分的内容;复习、检测律动、歌表演、
编创活动的内容。

(五)教学重、难点

全面复习、掌握全册学习内容;完成对学生演唱歌曲、歌表演、听辨乐曲的主

题、打击乐器的认识的检测;音乐活动要特别注重课堂秩序和组织纪律的调控,
力求让每个学生参与到活动中来,做到动而不乱。

(六)教学时间

一课时。

(七)教学过程

1.组织教学

老师事先将学生的座位安排成大 U字形。教室前方放置6张小凳分别摆

放打击乐器小鼓、小锣、沙球、双响筒、串铃和铃鼓共6件。准备好教学课件。
(1)师生问好。
(2)用谈话法导入新课。
老师:同学们,你们看这是什么地方啊?
教学行为:
①老师点击课件,展示“动物之家”的大门。
②看到课件后老师和学生一起说:动物之家!
老师:今天动物之家里可真热闹,他们正在举行游园会,小动物们还邀请我

们一起去参加呢。来,快跟随老师一起出发吧!
教学行为:
老师播放歌曲《动物园》的音乐,然后带领学生一边模仿各种小动物的动作,

一边按教室中的规定路径行进。

环节目标:激发学生的学习兴趣,让学生在轻松、愉快中进入学习状态。

2.新课教学

(1)第一关“认一认,敲一敲”。
老师播放课件,课件中出现抖动的石头爷爷,石头爷爷说:“孩子们,你们好!
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欢迎来到动物之家,要想进入动物之家去游玩,请你们先来回答我的问题。你们

准备好了吗?”
老师播放课件,课件中石头爷爷说:你知道我身上放的这些是什么乐器吗?

请你说出它的名字,再敲一敲。
老师抽学生回答乐器的名字,分别是:小鼓、小锣、沙球、双响筒、串铃和

铃鼓。
教学行为:

①老师点击课件,展示各种打击乐器的图片,然后抽学生回答。

②学生回答出各种打击乐器的名字。
老师:现在老师也为大家准备了这几件乐器,请你们按小组来到前面的小凳

处,分组练习敲一敲。
教学行为:

①学生分组练习用正确的方法使用乐器。

②老师在各组巡视指导。
老师播放课件,石头爷爷说:孩子们,你们真能干,胜利完成了第一关的任

务。请继续去游园吧!
教学行为:
老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物的

动作,一边按教室中的规定路径行进。

环节目标:通过提问和小组活动,检测学生对打击乐器的认识和掌握程度。

(2)第二关“听一听,猜一猜”。
老师播放课件,课件中出现一只小猫士兵:“欢迎大家,你们想要参观我们的

动物之家,必须通过我这关才行哟。听一听,说出乐曲的名称,答对了就能让你

们过关。”
教学行为:

①老师播放音乐《口哨与小狗》,屏幕上出现几个乐曲名称,让学生上台在电

脑上选择。(选择正确时传出“你真棒”等表扬语,不正确则为“再想想”)

②学生安静地聆听音乐,然后选择正确的曲名。

③学生回答正确后师播放课件,小猫士兵说:“不错不错,你们可以过关了。”

④老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物

的动作,一边按教室中的规定路径行进。
老师播放课件,课件中出现一头大象士兵:“各位小朋友,你们好! 请你们听

一听这段音乐,说出乐曲的名称,答对了就能让你们过关。”
教学行为:

①老师播放音乐《中华人民共和国国歌》,屏幕上出现几个乐曲名称,让学生
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选择。(选择正确时传出“你真棒”等表扬语,不正确则为“再想想”)。

②学生安静地聆听音乐,然后选择正确的曲名。

③学生回答正确后师播放课件,大象士兵说:“你们真能干,请你们继续游

园吧。”

④老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物

的动作,一边按教室中的规定路径行进。
老师播放课件,课件中出现一只小狗士兵:“小朋友们,你们好! 欢迎来到动

物之家游玩,请你们听一听这段音乐,说出乐曲的名字,答对了就能让你们

过关。”
教学行为:

①老师播放乐曲《鸟店》,屏幕上出现几个乐曲名称,让学生选择。(选择正

确时传出“你真棒”等表扬语,不正确则为“再想想”)

②学生安静地聆听音乐,然后选择正确的曲名。

③学生回答正确后老师播放课件,小狗士兵说:“嘿,你们真棒!”

④老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物

的动作,一边按教室中的规定路径行进。
老师播放课件,课件中出现一只狮子士兵:“小朋友们,你们好! 欢迎来到动

物之家游玩,请你们听一听这段音乐,说出乐曲的名字,答对了就能让你们

过关。”
教学行为:

①老师播放乐曲《狮王》,屏幕上出现几个乐曲名称,让学生上台在电脑上选

择。(选择正确时传出“你真棒”等表扬语,不正确则为“再想想”)

②学生安静地聆听音乐,然后选择正确的曲名。

③学生回答正确后师播放课件,狮子士兵说:“小朋友,你们真聪明,答对了

歌曲的名称,下面你们就可以去美丽的鸟语林啦!”

④老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物

的动作,一边按教室中的规定路径行进。
(3)第三关“我和小鸟一起唱”。
激发学生的兴趣。
教学行为:
老师播放课件,课件上出现一棵高大的树木,还有许多美丽的小鸟围绕着大

树飞来飞去。其中一只小鸟说:“大家好,欢迎你们来到鸟语林。这棵音乐树的

每根树枝上都住着一位小歌手。你们选择一个歌名,就会有一只小鸟和你们一

块儿唱歌舞蹈。”
请同学们分组讨论。
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教学行为:
老师:你们准备接受小鸟的邀请吗? 请大家分小组小声讨论一下自己小组

准备演唱哪首歌曲。
学生分小组讨论演唱的歌曲。(在《吹吹打打搬新家》《走出阳台》《国旗国旗

多美丽》《我有一双小小手》《有趣的声音》和《拜年歌》中选择一首。老师要引导

学生将音乐树上的每首歌曲都唱一唱)
让同学们分组表演。
教学行为:
在小组表演时,老师点击课件出现歌曲的大歌单和伴奏音乐,也可以由老师

钢琴伴奏。各组依次表演。
评价、小结。
教学行为:
每个小组表演结束后,老师针对学生演唱时的姿势、方法、音准、节奏等简短

地点评,也鼓励其他小组的学生来说一说,评一评。

环节目标:通过“我和小鸟一起唱”的活动,检测学生对本期所学习歌曲的

掌握情况。

(4)第四关“唱起来,跳起来”。
学生自由组合进行律动、歌表演以及编创活动的展示。
教学行为:

①老师播放课件,课件中所有的小动物都在舞蹈、唱歌,充满了节日里欢乐

的气氛。小鸟招招手说:“我们这儿正在举行联欢会,欢迎你们来参加,每个小朋

友都可以表演一个小节目哟。”

②学生自由组合表演,可以选律动、歌表演以及编创活动等形式,表演时配

上音乐伴奏。

③老师小结,充分肯定孩子们的表演,再说说表演的优点,并提出需要注意

和改进的方面。
小鸟:“小朋友表演得真棒,今天的联欢会到此结束,欢迎你们下次再来动物

之家做客!”

环节目标:通过“唱起来,跳起来”的活动,检测学生对本期学习的律动、歌
表演以及编创活动的掌握情况。

3.小结

老师播放歌曲《动物园》的音乐片段,然后带领学生一边模仿各种小动物的

动作,一边有序地走出教室。
(罗川)
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本册教材选唱歌曲与选听曲目的分析、介绍

一、选唱歌曲

(一)《拍皮球》

这是一首活泼、欢乐、轻松的少儿歌曲,D大调, 拍,一段体结构,全曲共由三

个乐句构成。实际上前两个乐句就已经把歌曲的全部意思交代清楚了,且有了终

止 感,第 三 乐 句 “
 

 

”实际上是对前两个乐句的归纳、补充、完善,最后突出三

个字“多愉快”。

(二)《我们都是好朋友》

这是一首用民族五声调式写成的一段体儿童歌曲,�E徵调式,全曲共四个乐

句。歌曲采用唱与奏相互对应的形式,使活泼快乐的情绪和少儿气息较短的特

点充分表现了出来,演唱起来方便,表现起来容易,儿童特点突出,调式特点明

显。歌曲最后的两个“嘿”和尾奏把全曲推向高潮,把与好朋友一起唱歌、一起游

戏的愉快心情表现到了极致。

(三)《火车开啦》

这是一首单乐段歌曲,C大调, 拍,四个乐句。第一乐句与第二乐句完全

相同,用完全重复的音型,把火车往前快跑且越跑越快的形象表现了出来。音阶

式的旋律可把火车由远及近、由近及远的形象表现得很充分。曲调轻快,易唱易

记,朗朗上口,是一首深受少年儿童喜爱的优秀歌曲。

(四)《在欢乐的节日里》

这是一首印度尼西亚的儿童歌曲,歌曲表现了孩子们在节日里快乐歌唱的

情景。歌曲为E大调, 拍,一段体。
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歌曲结构规整。整首歌曲由四个乐句构成,每个乐句有两小节。第一、二乐

句均由五音开始,第一乐句结束在主音上,第二乐句结束在三音上。第一、二乐

句采用了反复出现的八分音符排列,使歌曲旋律显得欢快、跳跃。第三乐句中采

用了较多的四分音符,节奏排列与第一、二乐句相比较稍显宽松,同样结束在三

音上。作者在第三、四乐句上做了一个跳跃反复,第四乐句的节奏前紧后松,最
后结束在主音上。

二、选听曲目

(一)《喵喵小猫咪》

这是一首尼泊尔歌曲,D大调, 拍。委婉流畅的旋律、活泼诙谐的节奏,以

“前奏+A段+间奏+B段+A段”的结构形式,生动地表现了天真活泼的小孩

疼爱小猫、责备小猫、不厌其烦地教育小猫的复杂心情。

富于动感和叙事特点的前奏、间奏,极具生活气息和戏剧色彩的几句道白及

“
  

”中装饰音的运用,使歌曲非常动人,犹如一幕短小感人的音乐剧

展现在眼前。

这首歌可以放在“可爱的动物”这个单元,作为欣赏曲,也可以指导学生歌

唱、表演。

(二)《秧歌舞曲》

秧
 

歌
 

舞
 

曲

  
陕西民歌

王颖、田梅
 

编曲

这首《秧歌舞曲》是五声徵调式, 拍,单乐段结构。全曲共四个乐句。锣鼓

点的节奏型增强了音乐的动感,起伏跳跃的旋律使舞曲活泼明快。
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此曲可放在“快乐的三峡娃”或“闹新年”主题中欣赏。可指导学生学唱全

曲,感受音乐的动感,发挥想象,编创表演。

(三)《丑小鸭》

这是一首近年来创作的优秀儿童歌曲,歌曲叙述了孩子们非常熟悉的丑小

鸭的故事,旋律活泼、风趣,朗朗上口。

作品为E大调, 拍,二段体。第一乐段由十五个小节构成,后半部分为第

二乐段。

第一乐段由四个乐句加上一个过渡乐句组成。

第一乐句与第二乐句为相似乐句,每个乐句均由三小节组成。作者在乐句

最后加入了一小节的说白间奏,将原有的两小节扩展为三小节,打破了乐句的规

整性,使歌曲显得更加活泼、有趣。乐句的节奏中出现了大量的八分、四分休止

符以及前八后十六的节奏组合,都使得旋律更加跳跃。特别是在第二、五小节中

使用“
  

”的节奏,增加了歌唱的语气感,使整个乐句听起来如

一段诙谐的叙述,以此来展开歌曲。

第三、四乐句为相似乐句,均由两个小节组成。一开始出现的带八分休止符

的切分节奏,起到了由第一乐句过渡、衔接的作用,旋律的音高逐渐上行,将歌曲

的情绪逐步增长。

过渡乐句由四个小节组成,该乐句一改前四乐句的节奏特点,节奏较为规

整。整个乐段结束在主音上。

第二乐段由四个乐句构成,结构与第一乐段相似。

第一、二乐句均由两小节构成,为第一乐段第一、二乐句的反复。

第三乐句中作者加了两小节的说白,将乐句扩展为四小节,使歌曲显得更加

风趣。

第四乐句的旋律是第三乐句旋律基础上的发展,前八休止符的运用,使歌曲

的情绪更加诙谐、活泼。

全曲的结束句由四个小节构成,节奏比前面相比较,显得更为宽松、拉长,整
个乐句叙述般的节奏,仿佛在叙述一个故事的结尾。
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